

РЕСПУБЛИКА



АБХАЗИЯ

Республиканское
государственное
учреждение

АПСНЫ
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 65 (4479) · 2 сентября 2025 г.



Какие перемены ждут в системе образования

Президент Республики Абхазия Бадра Гунба провел совещание с членами Кабинета Министров, на котором дал конкретные поручения отдельным министерствам и ведомствам и определил строгие сроки выполнения (кроме сферы обороны и государственной безопасности, в связи с тем, что в ближайшее время состоится заседание Совета безопасности, на котором будут рассмотрены указанные вопросы).

«В ходе сегодняшнего заседания мною будут даны определенные поручения Кабинету Министров, которые носят конкретный, измеримый и привязанный ко времени характер. Их реализация позволит перейти к реальным действиям, сделав Правительство инструментом решения социально-экономических задач в интересах каждого гражданина Абхазии», – сказал глава государства.

Так, в частности, были даны поручения, направленные на развитие системы образования, требующей принятия срочных неотложных мер:

- завершить разработку проекта Закона Республики Абхазия «Об образовании»;
- до 10 марта 2026 года обеспечить разработку стандартов начального общего, среднего профессионального образования;
- до 10 ноября 2025 года представить предложения по созданию возможностей для профессио-

нального роста учителей, систематическому повышению квалификации и внедрению современных методик преподавания;

- до 10 марта 2026 года подготовить предложения по созданию учебника истории Абхазии для общеобразовательных школ;
- до 10 марта 2026 года разработать и утвердить ведомственную целевую программу «Сельский учитель»;
- до 10 марта 2026 года разработать программу содействия изучению абхазского языка государственными служащими;
- до 10 марта 2026 года представить предложения по продвижению и популяризации абхазского языка, в первую очередь среди молодежи и подростков, а также по внедрению современных образовательных методик и курсов для взрослых и детей.
- до 1 февраля 2026 года разработать проект долгосрочной целевой программы молодежной политики.

Контроль за исполнением поручений Бадрю Гунба возложил на руководителя Администрации Президента Республики Абхазия Беслана Эшба и поручил регулярно докладывать о ходе их выполнения.

Президент призвал членов Правительства быть внимательнее к проблемам наших граждан. «Общайтесь с людьми, решайте их вопросы, именно для этого мы работаем», – сказал он.

Тем временем...

В День знаний Президент Абхазии Бадра Гунба посетил среднюю школу № 5 в Новом районе, в которой учился. Глава государства поздравил преподавателей, школьников и их родителей с началом нового учебного года.

По поручению Президента Бадрю Гунба Министерство просвещения подготовило подарки для всех первоклассников страны. Это портфели, в которых содержатся все необходимые для них принадлежности.



От учителя до министра

Русудан БАРГАНДЖИЯ

Сфера образования у нас в стране, как известно, одна из самых критикуемых. Достается от общественности и ее руководителя – министрам. Так какими же должны быть те, кто отвечает за эту сферу? Если кратко, то общество ждет, что это будет человек, прошедший реальную школу педагогики, сочетающий образованность с серьезным творческим потенциалом, человек определенного мировидения, которое позволит создать солидарное, проникнутое взаимопомощью и взаимопониманием общество просвещения. Кто придет на должность руководителя, определит: каким будет образование школьника, образованность нашего общества.

Когда в новом Правительстве Абхазии произошла смена руководителя Министерства просвещения, никого это не удивило. Однако стала сенсацией фигура нового главы ведомства – 39-летнего педагога Ханы Владимировны Гунба – она не очень хорошо известна широкой абхазской общественности, но достаточно давно знакома образовательному сообществу.

Хана Владимировна Гунба родилась 4 апреля 1986 года в Гудауте. В 2003 году, окончив СШ №5, поступила на истори-

ческий факультет АГУ. Получила красный диплом. При Академии наук РА по специализации «История Абхазии» окончила в 2011 году аспирантуру. Работала преподавателем истории и обществознания в СШ № 4 в Сухуме и СШ № 1 в Гагре. В 2015 году была назначена директором этой гагрской школы. А 15 июня 2022 года Хана Гунба была назначена заместителем главы Администрации Гагрского района

18 апреля 2025 года Указом Президента РА Бадрю Гунба назначена на должность министра просвещения Республики Абхазия.

Она принадлежит к новому слою достаточно молодых, но уже прошедших испытание в коридорах власти управленцев. Замужем, воспитывает двоих детей.

Хана Владимировна – единственная женщина в мужском коллективе Кабинета Министров, чиновник высокого ранга. В интервью газете «Республика Абхазия» она рассказала о своем видении проблем и задач учительской профессии.

Отвечая на вопрос, какими качествами должен обладать школьный учитель в новейшей истории Абхазии, она сказала:

– В современных условиях педагогу необходимо быть ответственным, образованным, целеустремленным, мобиль-

ным и гибким. Кроме того, если рядом не окажется мудрых наставников, то из начинающего педагога может не получиться ценный специалист. Учительская профессия сложна, она требует призвания, раскрыться которому и помогает опытный педагогический коллектив. Молодой преподаватель должен чувствовать постоянную поддержку старших наставников. Какой бы радужной ни казалась учительская работа, она не из простых, ведь дети, родители – все разные. То, что нравится одному, не нравится другому, даже если ты это делаешь с благими намерениями. Поэтому всегда нужно быть открытым к диалогу и уметь «разрулить» любую ситуацию.

Самое главное – какую моральную и эмоциональную отдачу педагог получает от детей. Он рад, когда видит, как горят глаза детей во время урока. Это вдохновляет ребят, это главное.

Конечно, для того чтобы отдавать себя полностью избранному делу, надо всей душой его любить. Работа педагога занимает очень много времени, а когда у тебя семья, надо уметь организовать свою деятельность. Это не просто работа, это образ жизни.

– Хана Владимировна, руководство республики уделя-

(Окончание на 2-й стр.)

От учителя до министра

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

ет большое внимание образовательному процессу. Недавно правительство приняло решение произвести доплаты школьным учителям абхазского и русского языков, а также классным руководителям. Однако зарплата их остаётся мизерной. Как решать эту проблему?

– Каждый педагог достоин самой высокой заработной платы, потому что является одним из самых главных в строительстве государства. Наш педагогический состав большей частью сформировался в советское время. Честно говоря, это нас и спасает, потому что именно наши учителя-ветераны никогда во главу угла не ставили материальные вопросы, учительство было их призванием по природе, они работали по зову души. Я признательна каждому человеку, который сегодня входит в класс с журналом и мелом в руках.

Доплата отдельным категориям педагогических кадров нужна, это бесспорно. Сегодня, к сожалению, у нас много проблем с изучением абхазского языка. В школах с абхазским языком обучения мы принимаем детей, которые не слышат родного языка дома, не владеют им. Поэтому колоссальный труд ложится на плечи абхазоведов. Имея на руках программу обучения, они должны их обучать, а не учить языку. Конечно, не везде мы видим те результаты, которые хотелось бы иметь.

На обучение влияет очень

много факторов. Это комплектация классов, а мы перегружаем классы в силу отсутствия и учебных кабинетов, и должного количества школ. Когда мы говорим о качестве урока, мы должны понимать, что качество зависит от количества детей, которые сидят в классе. В классе, где 38-40 детей, говорить о качестве образования очень сложно. Мы должны с этим справиться. Много зависит от волевого решения руководителя. Кроме того, настала необходимость пересмотреть количество школ с государственным языком обучения. Нам нужна полноценная абхазская школа. Сегодня родители хотят отдавать своих детей в те школы, где есть хороший ремонт, хорошая материально-техническая база. Когда мы сможем обеспечить образовательные учреждения соответствующими техническими условиями, многие проблемы отпадут. Мы будем к этому стремиться. Хорошо понимая важность всего этого, руководство страны оказывает большую поддержку образовательной системе Республики Абхазия.

– **Хана Владимировна, учительское сообщество очень интересно вводит в школах новую высокооплачиваемую должность – наставника. прокомментируйте, как это будет осуществляться на практике.**

– Система образования предусматривает наравне с учебным процессом воспитательную часть. Разграничить два этих важных компонента в образовательной системе – большая ошибка. Опять я возвращаюсь к

советской системе образования. На мой взгляд, все-таки это лучшая система. Но другое дело, что время идет вперед, и каждая эпоха ставит свои задачи. Эти задачи в первую очередь ставятся педагогу. Но вот в последнее время настолько быстро мир меняется, что мы отстаем от новых задач. Мы находимся в том состоянии, когда мы учимся у наших детей, они нас многому могут научить. Очень правильное выражение: учитель должен дорасти до своего ученика.

– **Поясните, должность наставника не будет дублировать работу завуча по воспитательной работе?**

– Не будет. Сегодня воспитательные и моральные ценности, к сожалению, выпадают. Эти элементы в семье мы начали терять. Именно поэтому нагрузка ложится на государство. У завуча по воспитательной части большая работа и с детьми, и по организации различных праздничных мероприятий. У него от начала до конца года расписан весь план работы. И практически каждый день занят. Свободного времени на свободное общение с группами детей сложно найти.

Наставнику мы даём ставку с повышенной заработной платой, так как мы на него возлагаем особую миссию. Образовательным учреждениям предлагаем работу наставника встроить в учебный процесс – нулевым уроком, в 9.00. По времени он как первый начинается, но речь о учебных дисциплинах, согласно учебному плану, будет начинаться в 9.45. То есть в эти

дни пребывания ученика в школе продлевается на 45 минут. Кроме того, наставник всё время будет находиться в школе. У него будут практические занятия. Он с детьми будет выезжать, пройденную теорию будет закреплять на практике. Наставник много времени должен проводить с учениками на переменах, но в каждой школе будет по-разному.

Я восемь лет работала директором школы и ответственно хочу заявить, что, когда директор школы захочет, он выстроит работу своих заместителей, своих учителей, и наставников в том числе, гармонично и эффективно. Это – желание и волевое решение директора школы. Мы будем проводить конкурсный отбор наставников. Кандидаты в наставники будут проходить образовательный минимум. Наши ученые, специалисты, работники Института педагогики, Министерства просвещения будут им читать лекции, проводить практические занятия. Сама воспитательная программа состоит из нескольких компонентов. Это исторические, традиционные и культурные направления с разносторонним подходом. Поэтому главный критерий – человек должен быть обучаемым и иметь желание выучить. В начале учебного года проведём отбор наставников, затем будем с ними работать. Когда они будут готовы, тогда мы их введем в школы. Это может занять пару месяцев. К этой работе надо отнестись тщательно, внимательно и ответственно. Пока мы не будем уверены в том, что этот человек готов и может нести такую функцию, будем с ним работать. Его образовательный процесс не завершится, и потом он сам станет педаго-

гом для следующих наставников. Этот круговорот должен расширяться дальше. Только так мы сможем достигнуть результатов. И я хочу подчеркнуть, что многих людей привлекает эта тема. Это дает большую надежду на то, что наш внутренний культурный генетический код не спит, он есть, он просыпается.

– **Хана Владимировна, а какой Центр будет открыт при Институте педагогики?**

– Центр школьного воспитания. И в рамках работы этого центра будет поставлена вся воспитательная работа. Там будут работать наставники, которые пройдут по конкурсу. Центр находится под эгидой Министерства просвещения. Также будут открыты штаты в школах: наставник, педагог-наставник. Эти же наставники будут и в этом центре работать. Такое будет тесное взаимодействие.

Кроме того, мы все вместе будем стараться поднять авторитет педагога. Здесь дело не в заработной плате. Молодежь не будет идти работать в школу. Мы упустили очень важные моменты, когда посчитали возможным давать указания учителю, оскорблять и унижать его, когда позволили дома своему ребенку говорить о том, что его педагог некомпетентен. Вот с этого момента началось резкое падение авторитета, престижа профессии учителя. Это надо исправлять. И мы направляем на это все усилия.

– **Что Вы пожелаете нашим учителям?**

– Нашим учителям желаю терпения. И хочу им сказать, что они в своей жизни выбрали самую лучшую профессию. И пусть никогда никто из них в этом не сомневается.

Школьные новости

Русудан БАРГАНДЖИЯ

■ **На базе Сухумской школы №1 им. Б.В. Шинкуба начинает работу предпрофильный медицинский класс. Учащиеся 9-х классов смогут начать осваивать навыки первой медицинской помощи и даже моделировать сложные ситуации.**

Начальник Управления общего среднего и профессионального образования Министерства просвещения Майя Цыбулевская подчеркнула важность запуска медицинского класса, отметила, что программа профильного класса разрабатывалась по поручению министра просвещения Ханы Гунба. Запуск класса состоится 1 сентября 2025 года. Преподавательский состав уже определен.

Педагог средней школы №1 Роя Асландзия и преподаватель Абхазского государственного университета, кандидат наук Теона Каландия будут вести профильные предметы, такие как химия и биология. Медкласс открыт не только для учащихся школы №1, но и для определенного количества детей из других школ. 20 августа начался прием документов. Состоялось базовое собеседование, и наиболее подходящие кандидаты были отобраны. Майя Цыбулевская пояснила:

– Основная цель этого проекта – предоставить детям возможность получить полную подготовку для поступления в медицинский вуз. В дальнейшем профильное обучение будет осуществляться в 10–11 классах. Мы открываем первый предпро-

фильный класс, и это важный шаг в подготовке будущих специалистов. Это флагманский проект Министерства просвещения Абхазии.

■ **К первоклассникам Абхазии обратилась заместитель министра просвещения РА Хибла Шамба.**

«Дорогие наши девочки и мальчики, приближается очень волнительный день, день, когда вы сделаете свой первый шаг к знаниям. Желаем, чтобы учёба приносила вам радость, а школьные годы были наполнены знаниями и духовным ростом. К этому долгожданному и радостному дню по поручению Президента страны Бадры Гунба каждый первоклассник получит подарок – портфель с набором тетрадей и ручек.

Дорогие первоклассники, вы – наша надежда и наше будущее. Будьте прилежными, учитесь хорошо, успехов вам!»

■ **Началась выдача учебников и школьной формы нуждающимся**

Более 13 тысяч учебников будут переданы в отделе образования районов, в том числе и учебник русского языка для 5 класса. Это лишь первый этап, поставки продолжатся вплоть до 15 сентября.

Все учебники передаются безвозмездно и будут числиться в составе библиотечного фонда. Всего в этом году в школы республики поступит около 30 наименований учебников.

Малоимущие и многодетные семьи получат около 500 комплектов школьной формы.

«Российская инженерная школа» в Абхазии

■ **25 августа в центре дополнительного образования Россотрудничества в Гале начал работу международный образовательный проект «Российская инженерная школа».**

«С 25 августа по 25 декабря, в течение четырех месяцев, преподаватели проекта будут проводить занятия для школьников на базе нашего центра в Гале, а также обучать местных педагогов, чтобы они могли продолжить работу в этом направлении. Курс посвящен робототехнике. Это уникальная возможность для молодых людей получить знания и навыки, которые, возможно, помогут им в будущей карьере», – сказал руководитель представительства Россотрудничества в Абхазии Владислав Куликов.

Участников курса ждут увлекательные занятия по робототехнике, образовательный интенсив, марафон, фестиваль науки и профориентационные мероприятия.

На открытии присутствовали заместитель главы Администрации Галского района Джамбул Кортава, директор ЦДО в Гале Нино Джгереная, сотрудники представительства Россотрудничества в Абхазии и представители СМИ.

Проект работает в 11 странах: Абхазии, Армении, Белоруссии, Вьетнаме, Египте, Замбии, Киргизии, Монголии, Таджикистане, Танзании и Эфиопии. В нем примут участие около 3 900 студентов и школьников.

Организаторы: Россотрудничество и Российский государственный геологоразведочный университет им. С. Орджоникидзе (МГРИ).



Время солнечной бахчи

Новизна и традиции

Юлия СОЛОВЬЕВА

Никто не переубедит меня, что самый востребованный десерт в августе-сентябре – сладчайший арбуз, охлажденный в горном ручье... И посоперничать с ним может... разве что ароматная дыня.

Хорошо, что день выдался отличный – прямо идеальный для поездки на бахчевые плантации. Как ни старается Ахра Тужба сдерживать шаги, мы все равно едва за ним поспеваем.

Ахра – человек стремительный. Ему 32 года, и у них с супругой Фатимой Кучуберия четверо детей. При этом старший, семилетний Асхан, – уже третьеклассник.

Ближайший участок к дому семьи Тужба в центре Очамчыры – на землях Елыра. Здесь посажено полгектара арбузов, и намного больше занято дынями – из 14 апробированных сортов для посадок он выбрал 12.

Кажется невероятным, но каждое семя они с супругой Фатимой Кучуберия опустили в землю собственными руками. Сами поливают, подкармливают, ведут борьбу с сорняками. Потому-то он может и с закрытыми глазами найти, на какой пяди участка, на какой именно меже созревают арбуз или дыня того или иного сорта.

Показывает нам самые интересные экземпляры. Среди арбузов выделяется и очень нравится покупателям, как правило, средней по размеру, с темно-зеленой кожей и желтой мякотью. Желтые арбузы при правильном поливе получаются невероятно сладкими!

Есть арбузы продолговатые с бледно-зеленой кожей и ярко-красной мякотью. Этот сорт словно притворяется дыней, а при этом есть сорта дыни, которые примеряют на себя личину арбуза. Так уж причудлива природа!

– А вот, – Ахра поджидает нас и интригующе раздвигает ботву, – сорт, у которого на одном стебле целая гроздь арбузных ягод. – Тут четыре, а бывает, как обещают специалисты, и до восьми!

Хотя по роду деятельности Ахра – сельхозпроизводитель, предприниматель, в душе он, несомненно, коллекционер. Ведь вполне мог обойтись пятью-шестью сортами той же дыни! Была бы стойкой к нашему климату и потенциальным вредителям, хорошо бы набирала сахаристость. Так нет же: постоянно изучает литературу, отслеживает новинки и отзывы в интернете по существующим сортам и гибридам.

– А вот здесь, – Ахра ведет нас к краю плантации, где арбузные плети украшены пока только цветами и завязью, – мы посадили арбузы позднего сорта, которые поспеют через месяц, как раз к 30 сентября, дню Победы и Независимости Республики Абхазия.

По периметру отдельных подучастков на плантации высажены огурцы, томаты, перцы, баклажаны, дозревают початки на высоченной кукурузе, и, как комментирует Ахра, он решил сделать ставку на три сорта, в том числе и кукурузу белую, которую выращивали в Абхазии традици-

онно. Но особенно поразили нас озорные кустики физалиса – чудесного растения, плоды которого используют в кондитерском искусстве (позволю себе так его назвать).

В Елыре – меньший из участков семьи. Куда значительно больше плантации на территории села Баслаху. Вспоминаю, что бахчевые культуры выращивали на территории Очамчырского района и в советское время. Так что собственные арбузы и дыни появлялись на столах жителей республики уже в июле. Но самое главное было в том, что производители научились их хранить, чтобы потом удивлять гостей на осенних свадьбах и даже в Новый год.

Самое острое состязание – на предмет объема и сладости продукции – разворачивалось между Баслаху (так называлось тогда село Баслаху) и Адзюбжей.

Для Ахры Тужба, который родился в ноябре 1992 года, во время Отечественной войны народа Абхазии, эти рассказы старших, и о том, что в большинстве республик бывшего Советского Союза долгожданной везухой астраханских арбузов приходился к концу лета, он воспринимает почти как наше поколение историческую битву с французами на полях подмосковного Бородино в 1812-м.

Его семья из села Джал, он – потомок знаменитого наездника и коновода Гвадзия Тужба, сын рачительного и, без преувеличения, талантливого хозяина Ванчки Тужба, в отличие от многих ровесников не представлял жизни в отрыве от земли. Ахра рос в семье пережившей войну, пережившей тяжелейшую потерю в бою двоюродного брата Ахры, бойца Маркулского батальона. У них и имя одно.

И все в семье Тужба знают: в основе благополучия, в основе всего – непростой созидательный труд.

Ахра рассказывает, что в хозяйстве отца была крупная свиноферма, 12 коров, выращивали мандарины и орехи. У Ахры две сестры. А его мама, Марина Джуговна Авидзба, и сегодня живет в доме и поддерживает порядок в хозяйстве.

Отец, к сожалению, ушел из жизни и не может вместе с нами разделить радость от успеха сына. Но он успел сделать главное – он его верно воспитал и направил. После школы Ахра поступил в сельскохозяйственный колледж, чтобы получить профессию агронома. Но как только стало известно о тяжелой болезни отца, учебу пришлось оставить и взять на себя заботы по хозяйству. Так что в дальнейшем «университетами» Ахры стала реальная и отнюдь не простая жизнь.

Отец был прозорливым человеком, он видел, что жизнь после войны коренным образом меняется, и, чтобы обеспечить сыну возможность при любом развитии событий, купил ему добротный дом в центре Очамчыры.

Трудно, да, собственно, почти невозможно передать на газетной странице главную особенность личности Ахры Тужба. Ведь это энергия, сравнимая, пожалуй, с энергией молнии во время августовских гроз или энергией вулканической лавы.

Я не случайно вначале обмолвилась, что он человек стре-

мительный, из тех, кто спешит жить. Потому что так воспитали его в семье.

В советском прошлом была замечательная песня – о прозрачности всего сущего в бушующем вокруг нас мире: «Есть только миг, за него и держись!»

Есть только миг между прошлым и будущим.

Именно он называется жизнью!»

Наверное, поэтому рядом с ним друзья и близкие, кто-то готов просто помогать безвозмездно.

Для большинства друзей он – человек, чей опыт и жизненную позицию стоит взять на вооружение.

– Я не смог бы воплотить все, что удалось, без помощи и поддержки.

Ахра рассказывает, как депутат районного Собрания Гриша Лацужба поспособствовал, чтобы ему, активному предпринимателю из соседнего Джала, предоставили участок земли под бахчевые культуры в селе Елыре. Четыре года назад Григорий Лацужба приобрел для хозяйства семьи Тужба мотоблок, газонокосилку, опрыскиватель, другие приспособления, облегчающие обработку земли и уход за посадками.

Поддержали Ахру и глава Администрации села Баслаху Даур Пагава и депутат районного Собрания Коба Читанава. На предоставленном участке земли в Баслаху у Ахры и вызревают те самые дыни 14 сортов.

С благодарностью отзываясь о людях, Ахра признается, что ни разу не обращался со своими проектами непосредственно к государству. А между тем предпринимательское чутье и расчет подсказывают, что потеря урожая в сорок процентов из ста удалась бы избежать, если бы в районе или у него лично был бы цех по переработке фруктов и овощей. А ведь это соки и джемы – бесподобные на вкус и полезные!

Налоги с их продажи пополняли бы казну государства, а местные жители получили бы желанные рабочие места и заработную плату – пусть даже на небольшом, но стабильно работающем предприятии, ведь фрукты в Абхазии – круглый год.

– А что самое сложное в деле, которым вы занимаетесь? – спрашиваю.

Сначала Ахра говорит, что самое трудоемкое – обрабатывать вокруг растения после того как появится третий листок. И вдруг, оценив вопрос глобально, с улыбкой философа, отвечает: – Реализация. Реализация – вот что самое сложное.

Как удачно жениться и наладить реальное дело (Вместо инструкции)

Реализацией они с супругой тоже занимаются сами.

Первое место продажи – рядом с домом. Прямо перед воротами под легким навесом нам предлагают все, что душе угодно: только что покинувшие грядки огурчики, помидоры, кукурузу и, конечно, свежие арбузы и дыни. Подвозят понемногу, чтобы не залеживались, чтобы хвостики молодого хрустели (особо придиричивые хозяйки знают, что это такое).

Рядом Ахра собственными силами достраивает здание буду-



щей небольшой гостиницы. На первом этаже разместится магазин, где гости смогут приобрести свежайшие овощи и выращенные в Елыре и Баслаху бахчевые. Помещение магазина уже готово и даже застеклено.

Рядом с Очамчырским рынком у Ахры тоже есть, как принято говорить, «точка», и, ради справедливости стоит заметить, его бахчевые и овощи уже распроповали и не просто знают... Узнают!

Но самое бойкое с точки зрения продаж место – у поворота на источники в селе Кындыг.

Когда мы в сопровождении моего давнего друга, уроженца села Баслаху и ныне – главы села Хяцха Галского района Кобы Читанава подъехали к дому, нас встретила совершенно юная девушка.

– Дочка, наверное... – предположила я...

– Супруга! – рассмеялся Коба. (Видимо, я не первая так отозвалась о матери четырех детей Ахры).

Пока мы знакомимся с Фатимой, появились привлеченные новыми людьми, – сначала трехлетняя Анель, потом семилетний Асхан, а когда подъехал с новой партией овощей и арбузов отец, Фатима представила нам и Аслана. Ему два. Не оказалось дома только четырехлетней Доминики. Она гостит у бабушки.

Я не успела спросить у Фатимы, кто помогает ей продавать арбузы, дыни и овощи и одновременно приглядывать за детьми, но основополагающие факты ее биографии мы как женщины обозначили.

Девять лет назад она шла по улице с подружкой. Вдруг навстречу идет появившийся как в сказаниях о нартах молодой человек со смеющимися глазами и шевелюрой волнистых непослушных волос.

– Добрый день! Здравствуйте! – О, Ахра! Здравствуй! Давно не виделись! Кстати, познакомьтесь: Ахра, близкий нашей семьи. А это – моя подруга Фатима.

На все остальные мои вопросы Фатима отвечает, потупив глаза. После той случайной встречи Ахра постоянно встречался на ее пути, куда бы она ни шла...

Заканчиваются свадьбой обычно сказки. А в реальной

жизни – со свадьбы все только начинается. Так Фатима и превратилась в Музу и вдохновительницу всех дел супруга. И, конечно же, помощницу...

Быть увлеченными – это у них в крови

На этом наша командировка не закончилась. Ахра приглашает нас в кафе «Ахра» в центре города.

– Познакомлю вас с тетужкой Мери, Мери Гвадзиевной Тужба, сестрой папы. Она и есть мама погибшего во время войны Ахры Тужба, именем которого меня назвали.

Детей в семье Тужба никогда не делили. Двоюродный брат, сын сестры – родной.

Мери Гвадзиевна, потерявшая сына на войне, не сломалась, а после рождения сына в семье брата помогала его воспитывать.

– Поначалу я переживала, не вызовет ли моя любовь к маленькому Ахре ревность у его матери. Но со временем почувствовала, что мама Ахры, Марина, понимает меня и с радостью делится своими материнскими заботами.

Наш отец, Гвадзия Васильевич Тужба, был влюблен в лошадей, занимался их разведением и участвовал в скачках. В конце 40-х годов прошлого века стало событием районного масштаба, когда он купил лошадь за 25 тысяч рублей. Это были колоссальные деньги, но в семье к этому отнеслись с пониманием. Потому что увлеченность – у нас в крови.

В это время в кафе деликатно, стараясь не мешать разговору, с планшетом и учебниками появляется Асхан. В доме по соседству он, несмотря на каникулы, занимается с учительницей по основным школьным предметам.

Потому что Ахра и теперь уже Асхан знают: жизнь мчится стремительно. Надо спешить узнать, познать, усвоить как можно больше. Пока солнце высоко и солнечная бахча дает урожай. Ведь люди рождаются, чтобы наслаждаться каждым днем жизни.

Счастливы те, кто находит наслаждение в работе и общении с людьми.

**Фото
Карины ДЕМИРХАНОВОЙ
Очамчыра,
Очамчырский район**

Задачи определены. Политологи комментируют...

Быть открытым к проблемам народа



Беслан КАМКИЯ, кандидат философских наук, доцент АГУ, юрист, политолог:

Президент Абхазии Бадр Гунба в ходе совещания с членами Кабинета Министров дал поручения правительству в сферах экономики, сельского хозяйства, туризма, образования, энергетики и транспорта. Надо отметить, что данные поручения являются ответом на негативные вызовы в прогрессивном развитии нашего общества и соответствуют принципам эффективного государственного управления. Глава государства реализует, таким образом, свои конституционные обязанности, направленные на достижение общественных целей с минимальными затратами ресурсов и с учетом потребностей граждан и безопасности государства. В поручениях прослеживается, что глава государства основывается на принципах результативности и социальной справедливости.

Не вызывает сомнения, что поручения Президента РА направлены на контроль на борьбу с коррупцией и теневой экономикой. Призыв Президента к членам правительства быть открытыми к проблемам и интересам граждан также является важным условием эффективного управления.

Вот несколько важных направлений. Всем известно, насколько остро стоит вопрос о повышении эффективности использования государственной собственности и деятельности государственных унитарных предприятий и предприя-

тий с государственным участием. Здесь, возможно, придется преодолевать и сопротивление теневых интересов.

Необходимо разработать и утвердить ведомственную целевую программу поддержки малого и среднего предпринимательства, что может создать основу налоговой базы в республике.

Предложение по улучшению делового климата, упрощению административных процедур для бизнеса и снижению регуляторной нагрузки является приоритетной задачей в борьбе с коррупцией.

Нет сомнения о том, что есть большой логистический и транзитный потенциал Абхазии в рамках Евразийского экономического пространства. Здесь выверенные предложения дадут значительный импульс развитию экономики. Раскрытие данного потенциала усилит геополитическую значимость Абхазии, что может укрепить её безопасность.

Все более приоритетной становится необходимость целевой программы поддержки экспортно-ориентированного производства. Как известно, ничто так не стимулирует экономику страны, как экспортная продукция. Торговый баланс для Абхазии важное стратегическое направление – точки зрения роста экономики и стабильности.

В отношении энергетики Президент РА обратил внимание на актуальную проблему – производство возобновляемых источников электроэнергии. В связи с этим освобождение от налогообложения при ввозе в Абхазию оборудования станет условием стабилизации в потреблении энергии. Обращение Президента РА к правительству по выработке предложений по эффективному управлению общественными процессами становится все более необходимым вектором в государственном управлении в условиях современных вызовов.

Государственное управление требует не только правовых, экономических и психологических способов, но и идеологических, на которые все больше внимание обращают практики, но для этого необходимо широкое участие учёных-государствоведов.

Имидж страны лучших фруктов – возвращать будем

Заместитель председателя Собрания Гулрыпшского района Андраник КОНДАКЧАН:

В Гулрыпшском районе, который исторически является успешным в сельскохозяйственном отношении, инициативы Президента Бадр Гунба воспринимают как конструктивные и своевременные.

И не только представители старшего поколения, к которым я себя отношу, но и поколения зрелых и молодых. Ибо люди, и, в первую очередь, глава Администрации нашего района Саид Харазия, прекрасно знают, насколько важно сохранить нам наследие прошлого в виде серьезных аграрных традиций.

Помню, как после Отечественной войны народа Абхазии в районе восстанавливались коллективные и создавались фермерские хозяйства. Мы рассчитыва-

ли, что дары нашей земли – цитрусовые, табак, чай, овощные культуры – помогут выжить и семьям, и нашей молодой стране. Но реализовать выращенное нам не удалось из-за блокады Абхазии.

Сегодня ситуация иная. Российские регионы заинтересованы в наших сельскохозяйственных культурах, спрашивают, что мы можем предложить. На данный момент мы можем предложить в основном цитрусовые. К счастью, мы их сохранили.

С надеждой в районе ждут введения в строй предприятия по производству соков, который сегодня находится в стадии строительства. Это позволит предложить жителям близлежащих сел рабочие места, а также минимизировать потери – тех же мелких плодов цитрусовых. И средства, вырученные за проданные соки, пойдут и людям, и в казну государства.

Так что поручения Президента одобряем и приветствуем.

Поручения актуальные. Сроки жесткие. Ответственность предельная

Леонид ЛАКЕРБАЯ, политический деятель, депутат Народного Собрания – Парламента РА, Премьер-министр РА (2011–2014 гг.).

Завершающие дни нынешнего лета были отмечены большим и искренним интересом, практически всего общества нашей страны, к появившемуся документу – Президент Абхазии Бадр Гунба дал поручения правительству в сферах экономики, сельского хозяйства, туризма, энергетики и транспорта на ближайшую перспективу. Предназначение этих поручений – качественное совершенствование деятельности названных министерств, целенаправленный подъем уровня жизни в стране, развитие государства в целом. Давая именно эти поручения, взяв их под свой контроль, Президент, безусловно, выделил первоочередные и важнейшие направления, имеющие решающее значение для достойного и спокойного образа жизни граждан Абхазии.

Так, в сфере экономики поручено до 1 декабря 2025 года подготовить предложения по повышению эффективности использования государственной собственности, включая имущество во временном владении или пользовании третьих лиц; подготовить предложения по повышению эффективности и оптимизации деятельности государственных унитарных предприятий и предприятий с государственным участием; разработать и утвердить подзаконные нормативные акты к Закону «О стратегических объектах Республики Абхазия»; разработать и утвердить ведомственные целевые программы поддержки малого и среднего предпринимательства и экспортно-ориентированного производства. А еще до 10 ноября нынешнего года необходимо представить предложения по улучшению делового климата, упрощению административных процедур для бизнеса и снижению регуляторной нагрузки; разработать и утвердить подзаконные нормативные акты, обеспечивающие реализацию Закона «О кадастре недвижимости»; представить предложения по развитию логистического и транзитного потенциала Абхазии в рамках Евразийского экономического пространства.

Для совершенствования в системе сельского хозяйства до 10 ноября 2025 года поручено разработать и утвердить ведомственную целевую программу «Развитие сельского хозяйства на 2026 год», а также представить предложения по поддержке фермерских хозяйств и предпринимателей на селе.

Актуален и проект Концепции развития туристической индустрии до 2030 года, а предложения по модернизации дорог туристического назначения с элементами благоустройства необходимо разработать и представить до 15 декабря 2025 года; до 10 марта 2026 года разработать и утвердить Правила классификации гостиниц и иных средств размещения, а также Порядок ведения единого республиканского реестра средств размещения.

Запланированы позитивные перемены и в остро стоящей проблеме – энергетике. До 1 октября 2025 года необходимо подготовить перечень технологического оборудования для производства электро-



энергии из возобновляемых источников, не производимого в Абхазии и освобождаемого от налогообложения при ввозе; а к 10 марта 2026 года – разработать долгосрочную Стратегию развития энергетической отрасли, включающую вопросы реновации электросетевого хозяйства и внедрения альтернативных источников энергии.

Что касается проблем транспорта, то здесь необходимо до 10 ноября 2025 года представить предложения по развитию железнодорожного транспорта и изменить законодательство о лицензировании пассажирских перевозок, предусматривающее работу в такси граждан Республики Абхазия. До 1 декабря 2025 года подготовить подзаконные акты в сфере гражданской авиации.

Вопросов нет. Поручения актуальные. Сроки жесткие. Ответственность предельная. Полное понимание стратегической актуальности и самих поручений, и их реализации для жизни общества – гарантия того, что в правительстве страны будут использованы все возможности для максимального качественного претворения в жизнь поставленных задач.

Хочется быть уверенным, что наши люди, в свою очередь, не только позитивно отнесутся к поднятым проблемам, но и примут активное участие в их реализации. Даже в тех ситуациях, когда это потребует от них определенных усилий. Положительные изменения, которых мы ждем уже не один год, могут стать реалиями только при ликвидации нашими общими, объединенными усилиями всех недочетов, недоработок, всех проявлений безответственности. Такое отношение к жизни в своей стране – гражданский долг каждого жителя нашей Республики Абхазия.

На мой взгляд, необходима и оперативная обратная связь руководства страны с населением. Думаю, стоит открыть специальный сайт, на который наши неравнодушные граждане смогут вносить свои предложения, своё видение решения проблем, и не только на ближайшую перспективу. Уверен, что именно тогда нас всех ждёт успех.

Решение нашего Президента Бадр Гунба высветить наиболее остро стоящие в Абхазии проблемы, поручить министерствам правительства позитивную реорганизацию их деятельности – очень серьезный и ответственный шаг. Придать этим действиям импульс активности – наша общая задача. А потому – «За работу, товарищи!»

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, Сухум, ул. Званба, 9.
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.